

先锋周刊

新检察新风尚

2024年11月29日
第206期
本刊策划 谢文英
编辑 李君瑞
美编 赵一诺
校对 郝涛涛
联系电话
010-86423672
电子信箱
xzfzk005@163.com

品牌微聚焦

迎“蓝”而上“碳”路前行

福建省东山县作为全国第六大海岛县,具有巨大的碳汇潜力。近年来,东山县检察院深入贯彻习近平法治思想、习近平生态文明思想,立足生态检察和公益诉讼检察职能,突出蓝碳司法助力向海图强的政治担当,主动融入“海上福建”建设。

2022年,该院在保护海洋资源、推进海洋法治建设领域大胆探索,积极打造“蓝碳司法”工作品牌;2023年,以涉碳案件为切入点,从蓝碳司法保护、海洋生态协同治理方面,聚焦“迎‘蓝’而上‘碳’路前行”主题,进一步提升品牌质效,推动“蓝碳司法”和“蓝碳经济”双向奔赴,助力高质量发展和“双碳”目标实现。如今,“蓝碳司法”工作品牌已成为该院一张耀眼的名片。

“迎‘蓝’而上‘碳’路前行。”“蓝”既是“检察蓝”守护海洋蓝,也寓指蓝碳司法,代表着该院在蓝碳司法领域探索创新过程中迎难而上的决心和态度。“碳”指海洋碳汇,借谐音“探”索之意,寓指该院在“海上福建”建设中勇立潮头、守正创新,以“蓝碳司法”为笔,书写海洋生态治理新篇章。

加强保护做好“生态法治”篇章。该院常态化打击涉海洋生态违法犯罪,创新异地补植、认购碳汇替代修复方式,实现“蓝碳”转换,三年来办理破坏海洋生态环境违法犯罪案件65件,引导当事人缴纳生态修复金762万余元,追赃挽损3343万余元。

完善机制做好“法治联动”篇章。该院建立“五长四海”蓝碳司法协作机制,牵头多部门构建立体保护网,赋能数字检察,开发“公益先锋”小程序,持续提升海洋生态修复效能。

探索创新做好“碳汇实践”篇章。该院引进“公益诉讼技术官”制度,科学测算碳汇补偿,建立海洋碳汇示范基地,将认购的碳汇资金用于渔村海洋生态修复等民生工程,让蓝碳司法和美丽乡村建设同频共振,该工作经验被全国人大代表陆奎眉、林华忠点赞。

依海而兴,向海图强。该院将继续“迎‘蓝’而上”“碳”路前行,在“做好‘海’”的文章上交出优秀答卷。



福建省东山县检察院举行蓝碳司法助力乡村振兴启动仪式。

本报通讯员杨细芬监制 林沁制作

“检察教育轻骑兵”奔驰在草原上

□本报记者 于莹莹

拜章期沃日,轻骑疾奔雷。在古代,轻骑兵凭借卓越的机动性、灵活性和多任务适应性,成为战争中的制胜力量。现如今,“检察教育轻骑兵”(下称“轻骑兵”)轻装上阵,分赴内蒙古自治区基层检察院“上门送训”,助推全区检察干警素质提升。

“要以‘三全式’(全员、全年、全科)培训和‘三真式’(真案、真庭、真人)实训为抓手,深入开展检察队伍素质能力提升工程。”2023年,内蒙古自治区检察院检察长李永君刚到任便为检察队伍建设把脉开方,国家检察官学院内蒙古分院(下称“内蒙古分院”)整合“专、兼、聘”师资力量,于今年2月组建了“轻骑兵”,计划用三年时间实现全区110个基层检察院“上门送训”全覆盖,目前已完成40余个。

为每个院“量体裁衣”

“基层院是检察工作的基石,只有持续加强基层干警素质,检察事业才能根基永固、行稳致远。”今年4月,内蒙古自治区检察院政治部主任王宝柱在“轻骑兵”启动仪式上表示。

随后,内蒙古分院按照既定方案,全面调研基层院培训需求,搭配师资,并将“轻骑兵”第一站选在了刚刚经历“铁检改革”不久的呼和浩特铁路运输检察院。

据内蒙古自治区检察院呼和浩特铁路运输分院检察长宋伟燕介绍,改革前,该院管辖范围较窄、办案领域单一,自今年起,该院集中管辖全区28个罪名的环境资源刑事案件,形成了涉铁传统案件办理、公益诉讼检察、环境资源刑事案件“三足鼎立”的新格局,检察人员数量不变,办案量成倍增长,迫切需要从队伍素质提升上下功夫。

“我们组建‘轻骑兵’,就是要坚持问题导向,摸清基层院究竟‘缺什么’,从而明确‘讲什么、谁来讲’,实现供需对路。”内蒙古分院院长陈宝峰表示。“轻骑兵”针对铁路运输检察机关实际需要分类设课,同步开展思政课堂和业务课堂,内容涵盖习近平法治思想、刑事司法中证据审查分析、常见环境资源类犯罪若干难点问题等板块。

“之前没有办理环境资源类刑事案件的经历,‘轻骑兵’将送训重点聚焦在这里,真是太贴心了!”呼和浩特铁路运输检察院检察官史振国说。据了解,“轻骑兵”已到5个基层铁路运输检察院“上门送训”,及时将急需知识送到他们身边。

“感谢专门为我们量体裁衣……”内蒙古自治区小清河地区检察院主要负责刑事执行监督工作,4月28日至29日,“轻骑兵”为该院送上了定制的“社区矫正与检察监督”“看守所检察相关业务”“新时代刑事司法基本理念”等课程。

记者随机翻看工作档案发现,“轻骑兵”走人的40余个基层检察院,课程设置紧贴实际需求、颇具地方特色,没有一张重复的课程表。

“专程为小院而来让人感动!”

“同学们久等了!”8月的一天上午,兼职授课教师、内蒙古自治区检察院职务犯罪检察部主任吴琼接到了锡林郭勒乌拉盖管理区检察院的“送训”任务,为了挤出时间对下指导,她从呼和浩特赶到锡林郭勒,又马不停蹄地坐上了前往乌拉盖管理区的汽车,当天讲完课后,第二天一大早又匆匆启程返回工作岗位。其他兼职教师从四面八方赶来,行程也大致如此,在“天边的草原”最美的季节,他们却无暇欣赏风景……

锡林郭勒乌拉盖管理区检察院设立于2019年,是内蒙古自治区最年轻的检察院。该院检察长路征表示,该院干警平均年龄29岁,年轻有活力的另一面是经验不足,“轻骑兵”没有因其地处“偏远”而畏难,专程为“小院”而来,既是重视也是激励。

“大家不要客气,遇到疑惑就与老师互动。”每次与基层院对接培训事宜时,内蒙古分院政治和检察理论教研室主任孙天楚都叮嘱参训学员,在锡林郭勒乌拉盖管理区检察院,她鼓励学员将授课老师请到功能室,“手把手”传授检察实务技能、“零距离”分享办案经验。

2023年,内蒙古自治区检察院在全区检察机关部署开展“沿边口岸检察统一行动”,主动服务自治区党委战略部署,推动经济社会高质量发展,沿边口岸所在地基层院被列入“轻骑兵”的送训重点。

达尔罕茂明安联合旗是典型的边境旗,这里北与蒙古国接壤,为该院送训时,内蒙古分院汉蒙双语教师王文慧格外注意涉外法治人才和双语人才队伍建设充分考虑进去,带着调研任务送训授课,并为双语检察人员赠送了汉蒙双语法律书籍。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。“路途遥远,不在我们‘上门送训’的考量范围内。”陈宝峰告诉记者,以高质量检察教育培训服务保障内蒙古检察工作高质量发展才是目的,哪里最困难、哪里最偏僻,我们就到哪里送训。截至目前,“轻骑兵”已深入30人以下的“小院”10余个。

“思路一下子就打开了”

“轻骑兵”师资库里高手云集,既有先进典型人物,还有检察业务专家、业务标兵或能手。随着品牌声势的不断扩大,来自基层院的“订单”也越来越多。为此,内蒙古分院不断优化师资库,在确保专职教师都能授课的同时,积极壮大兼职教师队伍。

8月26日至30日,内蒙古自治区检察院检察业务师资培训班在满洲里举办,37名兼职教师参加培训,这将带动更多干警成为业务上的“行家里手”。

“回想起老师的话,思路一下子就打开了!”多伦县检察院行政检察工作负责人许冉不久前刚参与过多部门联合开展的案件评查活动,几类案件令其陷入困惑。今年9月,“轻骑兵”上门送训,兼职教师张美兰讲授的“基层行检案件办案思路”课程,及时为其打开了思路。

韩某2023年11月酒后驾驶机动车,被行政机关处以3200元罚款,至评查活动已经过去了10个月,韩某仍未缴纳罚款。相关行政机关既未进行催告,也未申请法院强制执行,违反了行政处罚法和行政强制法。检察机关调查期间,当地还存在诸多行政处罚罚款逾期未缴纳的情况。许冉认为,单独为一案制发检察建议显然不切实际,且此案并不涉及诉讼。

“在协同参与政府开展的行政执法监督、案件评查活动中发现的行政违法行为,可以作为监督的切入点,并不拘泥于诉讼过程中的监督。”张美兰在授课中深入阐述了类案处理的思路。许冉受到启发后,推动该院依法向行政主管部门制发检察建议,系统高效地解决了问题。

“法官、检察官同属法律职业共同体,作为法律监督机关,熟悉人家才能把工作落到实处。”“轻骑兵”师资



库还吸纳了资深法官,呼和浩特铁路运输中级法院党组副书记、副院长任晓杰为喇嘛沁旗检察院“上门送训”的内容,让检察官卢晓明印象深刻,在之后办理的一起复杂民事执行监督案件时,他成功推动法院恢复执行程序。诸如此类在“轻骑兵”走过之后打开工作思路的检察实践,比比皆是。

隆冬时节,“轻骑兵”没有停歇,迎风雪、冒寒暑,在草原上辗转跋涉、培训调研,师资队伍与参训学员“教学相长”,为提升草原检察队伍专业化、职业化水平贡献智慧和力量。



隆冬时节,“轻骑兵”没有停歇,迎风雪、冒寒暑,在草原上辗转跋涉、培训调研,师资队伍与参训学员“教学相长”,为提升草原检察队伍专业化、职业化水平贡献智慧和力量。



图①:2024年11月,“检察教育轻骑兵”教师“手把手”向参训学员传授工作经验。
图②:2024年10月,“检察教育轻骑兵”汉蒙双语教师指导学员学习涉外“双语”检察业务。
图③:2024年8月,“检察教育轻骑兵”兼职教师为内蒙古自治区霍林郭勒市检察院干警讲授虚假诉讼相关知识。
图④:2024年4月,“检察教育轻骑兵”兼职教师到呼和浩特铁路运输检察院“上门送训”,现场进行“场景化案例教学”。
摄影:郑维

让更多千里马竞相奔跑

河南信阳:紧盯“四个群体”深耕细作培养人才用好人才

□本报记者 刘立新
通讯员 胡传仁 夏训巍

功以才成,业由才广。近年来,河南省信阳市检察院深入贯彻新发展理念,紧盯新进人员、先进典型、中层干部和退休人员“四个群体”,精准施策、靶向发力,优化人才工作格局,深耕细作培养人才,让不同专业特长、不同职业岗位、不同能力水平的各类人才各得其所、各展其长。

凝“新”聚力筑梦领航

栉风沐雨中,如何精准滴灌,助力新进人员“壮苗出穗”?答案是让其成长在“时代年轮”中,根植在“红色土壤”里。

位于新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园翠柏森森,在肃穆的革命烈士纪念碑下、鲜红的党旗前,一场现场教学让10余名新进人员深有感触。

“我们对新进人员进行现场教学,就是让他们实地感受大别山精神的时代内涵,接受心灵洗礼,提升精神境界。”信阳市检察院政治部主任张维民说,尤其是启用“崇德法、检行持正、敬业慎察、融创赶超”院训后,熟记、理解、践行“十六字院训”已成为新进人员信念铸魂的必修课。此外,还有院领导与新进人员座谈交流,以师傅的言传身教带动新进人员走好“从检第一步”,撰写从检心语等一系列活动,促进新进人员迅速转变角色。

如今,以理想照亮航程,做“眼中有光”的新青年;以奋斗书写答卷,做“脚下有路”的新青年;以担当彰显力量,做“肩上有责”的新青年;以品行展示风采,做“心中有德”的新青年,

已成为该院新进人员的普遍共识。

先进引领一路生花

“感谢你们长期以来对信阳检察工作的理解和支持,为信阳检察事业培养出了李良军这样的优秀人才……”今年5月28日,信阳市检察院检察长刘英旭看望慰问河南省控告申诉检察业务标兵李良军及其父母,并代表院党组送上组织浓浓的关怀和祝福。

榜样是最好的教科书,模范是最美的风景线。如何让先进典型立得住、树得牢、叫得响,把榜样力量辐射传导出去?该院以发挥先进典型示范引领作用为主线,加强先进典型选树培养,形成学习先进、争当先进、赶超先进、崇尚先进的良好氛围。该院在官网开设专栏,及时刊发喜报,让先进典型的感人事迹不仅在干警身边“直播”,更在干警的朋友圈里“刷屏”。自2022年起,该院每年召开“向先进学习、与榜样同行”先进典型座谈会、“青春论坛”先进人物专题访谈等一系列活动,真正把先进典型的故事对外“讲出彩”。

追寻先进人物之光,让检察征途一路生花。2024年,信阳市检察机关捷报频传,1名干警获评“全国检察机关案件管理业务能手”,在7项河南省检察机关业务竞赛中,19名干警获评标兵或能手称号。

拧紧“关键”赢在中层

“中层干部是部门的领头雁,既是指挥员又是战斗员,要担难事、办难案,努力打头阵……”今年6月,信阳市检察院举办以“责任心提升、执行力提升、工作标准提升、工作能力提升、工作质效提升”为主题的中层干部“五提升”座谈交流活动。活动期间,每位院领导围绕“为中层做表率、促工作更出彩”主题进行交流发言,结合自身经历传经验、教方法,引领中层干部勇于担难担责、善于谋事干事;中层正职则结合对“五提升”的认识谈体会、谈打算,在相互交流中提升带头干事本领、激发争先创优斗志。与此同时,该院还以人民群众的满意度为“晴雨表”,对工作业绩突出的部门及部门负责人予以表彰,并作为干部任用、职级晋升和评优评先的重要参考。

比起来,学起来、干起来……该院中层干部在“学”中增强动力,在“比”中找出差距,在“赶”中自我革命,在“超”中提升素质,更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当。

情暖桑榆夕阳生辉

11月14日上午,信阳市检察院举行了一场庄重而温馨的荣退仪式,欢送朱明义等同志光荣退休。

“韶华易逝,初心不改。今天,我们聚集在这里,共同见证朱明义等同志职业生涯的重要时刻,感谢他们为检察事业付出的青春与汗水……”刘英旭的开场致辞表达了对退休同志的深深敬意。该院精心制作的视频《无悔从检路 丹心铸忠诚》随后呈现在大家眼前,一张张泛黄的老照片,重温退休同志的峥嵘岁月。在场每一名干警都沉浸在回忆中,脸上洋溢着敬佩与不舍之情。

随后,刘英旭为退休人员颁发退休证,并为他们献上鲜花。这场庄重而温馨的荣退仪式,只是该院坚持发挥退休人员宝贵作用的一个缩影。2022年以来,该院先后7次为21名退休人员举行荣退仪式。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。如今,信阳市检察院退休人员已承担起检察文化传播的“讲解员”、青少年群体的法治“辅导员”、老年群体的法治“宣传员”、弱势群体的法治“服务员”和志愿服务接力赛的“运动员”等多种角色,持续为信阳检察事业高质量发展添砖加瓦、发光发热。

2022年以来,信阳市检察机关以“接续奋进创一流”为目标,拼出加速度、创出高质量、干出新业绩,做实“高质效办好每一个案件”,办理的32个案件入选最高检发布的典型案例、办理的63个案件入选河南省检察院发布的典型案例,连续两年被河南省检察院评为检察工作考评先进单位、党风廉政建设先进单位。



2024年11月,河南省信阳市检察院组织新进人员到鄂豫皖苏区首府烈士陵园现场教学,引导他们走好“从检第一步”。
刘华摄



扫码看视频